Temat: PRZETWORNIKI CYFROWO-ANALOGOWE

1. Przetwornik cyfrowo-analoqowy - przetwarza informacje dys-
kretng (cyfrowq), przedstawiong w kodzie dwéjkowym lub w kodzie
dwojkowo-dziesietnym (BCD) na wielkos¢ analogowg (napiecie lub
prad elektryczny). Analogowy sygnat wyjsciowy powstaje w wyniku
odpowiedniego sumowania lub podziatu napiecia (lub pradu).

2. Wagowy przetwornik cyfrowo-analoqgowy (C/A).

(patrz schemat funkcjonalny wagowego przetwornika C/A)

a) W wagowym przetworniku C/A pracujacym w kodzie dwojkowym
sumowane sg prady: ly, la, «...., li= Uw/(2"1*R), ..... , Im, ptynace
ze zrodta o napieciu wzorcowym Uw przez rezystory precyzyjne o
wartosciach Rj=2""#R, proporcjonalne do wag poszczegdlnych
bitow

b) Rezystory sg przetaczane na wzorcowe napiecie Uw za pomoca
tzw.kluczy elektronicznych K1, Ko, ....., Ki, .-..., Km sterowanych
sygnatem cyfrowym

- jedynka logiczna w przetworzonym sygnale cyfrowym powoduje
zamkniecie odpowiedniego klucza elektronicznego i przeptyw
pradu o okreslonej wartosci

- zero logiczne powoduje przetaczenie klucza na mase (zero) prze-
twornika

c) Napiecie wyjsciowe Uwy przetwornika C/A ma wartos¢:

M
Uwy = -Rsp *Zli = kxN

1=1

adzie: Rsp - rezystancja w obwodzie sprzezenia zwrotnego wzma-
cniacza pomiarowego WP

K - wielkosé stata

N - wartos¢ cyfrowa M-bitowa



d) Wada przetwornikdbw wagowych jest koniecznos¢ stosowania pre-
cyzyjnych rezystoréw o duzej rozpietosci wartosci rezystancji
(R, 2R, 4R, ....., 2“'xR)

e) Doktadnos¢ przetwornikow wagowych zalezy od:

- doktadnosci zastosowanych rezystoréw (zwtaszcza rezystordéw o
najbardziej znaczacych bitach)

- wartosci i statosci napiecia wzorcowego
- wtasciwosci kluczy elektronicznych



